
VYSOKÁ ŠKOLA POLYTECHNICKÁ JIHLAVA 

Katedra cestovního ruchu 

 

 

 

 

 

 

 

 

Možnost i  využívání  strukturálních fondů pro  

rozvoj  cestovního ruchu  

Bakalářská práce 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Autor: Kateřina Fialková 

Vedoucí práce: Doc. RNDr. Jiří Vaníček, CSc. 

Jihlava 2010 
 

  



Anotace 

 

Hlavním cílem bakalářské práce je, v rámci praktické části, provést mezi podnikateli 

a vedoucími pracovníky v cestovním ruchu průzkum o jejich informovanosti o moţnostech 

vyuţití finanční podpory ze Strukturálních fondů Evropské unie pro oblast cestovního ruchu 

a dále vytvořit projektovou ţádost o finanční podporu z prostředků Evropské unie z ROP. 

Projektová ţádost je vytvořena v systému BENEFIT7 dle aktuální výzvy. Jde o fiktivní 

ţádost. Cílem je, seznámit se krok za krokem s procesem jejího vytváření, pracovat 

s doporučenou literaturou a v souvislosti s tím si rozšířit obzory v této problematice. 

V teoretické části je uveden přehled operačních programů, které lze vyuţít pro poskytnutí 

dotace v oblasti rozvoje cestovního ruchu jak pro ţadatele z veřejného, tak ze soukromého 

sektoru. 

Klíčová slova: cestovní ruch, Strukturální fondy Evropské unie, operační programy 

 

Annotation 

 

The main aim of my thesis is to make research between businessmen and managers in tourism 

about their informedness of possibilities of using financial support from Structural funds of 

European Union for area of tourism. Also project application form for financial support from 

financial resources through ROP is founded. Project application form is created in BENEFIT7 

system according to actual prompt. It is the fictive application form. Target is to familiarize 

myself step by step with process of creating project application form, work with 

recommended literature and in terms of it broaden my knowledge about this issue. In 

theoretical part I indicate survey of Operational Programmes which are possible to use for 

grant in area of tourism both for applicants from public sector and for applicants from private 

sector. 

Key words: tourism, EU Structural Funds, Operational Programmes 
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1 Úvod a Cíl práce 
 

 Úvod 

 

Hlavním důvodem zvolení tohoto tématu byl především zájem rozšířit si obzory 

v oblasti poskytování dotací ze Strukturálních fondů EU. Zajímalo nás, jaká je 

informovanost o moţnostech vyuţití Strukturálních fondů EU mezi podnikateli 

a manaţery v cestovním ruchu a co je třeba udělat, aby mohla být poskytnuta dotace ze 

zmiňovaných fondů soukromému podnikateli, který chce provozovat svou 

podnikatelskou činnost v oblasti cestovního ruchu.  

 

V teoretické části je uveden základní přehled o regionální politice EU, Strukturálních 

fondech EU. Také jsou zde popsány výchozí operační programy, které mohou být 

vyuţity jak ţadateli z veřejného sektoru, tak ţadateli ze sektoru soukromého. 

 

Praktická část práce je věnovaná průzkumu, který se týká informovanosti o moţnostech 

vyuţití Strukturálních fondů EU mezi podnikateli a manaţery pracujícími v cestovním 

ruchu. Průzkum byl proveden formou řízených rozhovorů. Je zde uvedena struktura 

otázek a pořadí, v jakém byly kladeny. Převáţná část praktické části je zaměřena na 

vypracování fiktivní projektové ţádosti o dotaci ze Strukturálních fondů EU. Fiktivní 

ţádost je zpracovaná na základě aktuální výzvy pro Regionální operační program 

regionu soudrţnosti Jihovýchod. Týká se prioritní osy 2 Rozvoj udrţitelného cestovního 

ruchu a oblasti podpory 2.1 Rozvoj infrastruktury pro cestovní ruch (turistická 

infrastruktura a památky). 
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Cíl práce 

 

Hlavním cílem bakalářské práce je na základě řízených rozhovorů zjistit mezi 

podnikateli a manaţery pracujícími v cestovním ruchu jejich informovanost 

o moţnostech vyuţívání Strukturálních fondů EU pro oblast cestovního ruchu. 

Výsledky a zhodnocení průzkumu jsou uvedeny v praktické části práce. Dalším cílem je 

vytvořit fiktivní projektovou ţádost o dotaci z ROP Jihovýchod, kde vystupuji jako 

ţadatel a malý podnikatel v jedné osobě. Je zde ţádáno o dotaci za účelem výstavby 

penzionu v rustikálním stylu s velkou ubytovací kapacitou. Fiktivní ţádost je vytvářena 

v systému BENEFIT7 na základě aktuální výzvy tak, aby byla co nejvíce podobná 

ţádosti reálné. 
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2 Politika hospodářské a sociální soudržnosti EU 
 

EU se zabývá mnoha různými oblastmi politiky. Tyto oblasti jsou velmi pestré a dělí se 

dle jejich zaměření. Lze konstatovat, ţe EU se řídí Evropskou politikou hospodářské 

a sociální soudrţnosti. Bakalářská práce je specifikována do oblasti regionální politiky, 

rovněţ nazývané jako Politika hospodářské a sociální soudrţnosti EU. 

 

V EU existuje rozdělení na územní statistické jednotky NUTS (dle počtu obyvatel). 

Podle územních jednotek NUTS 2 se postupuje při struktuře financování. A protoţe 

v České republice kraje nedosahují počtu obyvatel 800 000─3 000 000, byly zde 

vytvořeny tzv. regiony soudrţnosti. Jde o spojení krajů.(1) 

 

V regionální politice EU jde především o podporu vyrovnání sociálních 

a ekonomických rozdílů mezi členskými státy a jejich regiony. Podpora probíhá formou 

financování z fondů EU na základě schválených operačních programů, které si vytváří 

kaţdý členský stát sám a předkládá je ke schválení Evropské komisi. (1) 

 

Tabulka 1 Členění územně statistických jednotek (NUTS) 

Úroveň Nejvyšší počet obyvatel Nejnižší počet obyvatel 

NUTS 1 7 000 000 3 000 000 

NUTS 2 3 000 000 800 000 

NUTS 3 800 000 150 000 

Pramen: www.strukturalni-fondy.cz 

 

Tabulka 2 Členění území České republiky 

Úroveň Název Jednotek 

NUTS 1 Stát 1 

NUTS 2 Regiony soudrţnosti 8 

NUTS 3 Kraje 14 

Pramen: www.strukturalni-fondy.cz 

  

http://www.strukturalni-fondy.cz/
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Obrázek 1: Mapa skladby 14 českých krajů do 8 regionů soudržnosti

 

Pramen: www.strukturalni-fondy.cz 

2.1 Cíle politiky hospodářské a sociální soudržnosti 
 

Cíle se stanovují pro sedmiletá období. Aktuální cíle regionální politiky jsou pro období 

2007–2013. Celkově je na ně z fondů EU vyhrazeno 347miliard eur. (1) Pro Českou 

republiku bylo schváleno 26,69 miliard eur. „Pro úspěšné čerpání musí náš stát přidat 

ještě 4 miliardy eur, protoţe EU financuje maximálně 85% výdajů z aktivit 

uskutečněných v rámci regionální politiky.“(1) 

  

http://www.strukturalni-fondy.cz/
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Cíle regionální politiky: 

 

Cíl konvergence 

 

Jde o podporu regionů soudrţnosti, které mají hrubý domácí produkt niţší neţ je 75% 

průměru tohoto ukazatele pro celou EU. Hlavním záměrem je tedy zvýšit ekonomickou 

a sociální úroveň těchto regionů. Dál se podpora u tohoto cíle týká států, které mají 

hrubý národní důchod na obyvatele niţší neţ 90 % průměru tohoto ukazatele pro celou 

Evropskou unii. Uvedený cíl je financovaný ze všech tří fondů EU. Tento cíl je 

financovaný z Evropského fondu pro regionální rozvoj (dále jen ERDF), Evropského 

sociálního fondu (dále jen ESF) a Fondu soudrţnosti (dále jen FS). V České republice 

pod něj spadají všechny regiony soudrţnosti s výjimkou Hlavního města Prahy.(1) 

 

Cíl regionální konkurenceschopnosti a zaměstnanosti 

 

Do uvedeného cíle spadá podpora regionů, které převyšují svým hrubým domácím 

produktem 75% průměru tohoto ukazatele v EU a také podpora regionů, jejichţ hrubý 

národní důchod převyšuje 90% průměru tohoto ukazatele v EU. Za Českou republiku 

sem patří Hl. m. Praha.(1) Uvedený cíl je financován z ERDF a ESF.(1) 

 

Cíl Evropské územní spolupráce 

 

Smyslem tohoto cíle je podpora přeshraniční regionální spolupráce v rámci jednoho 

státu a současně i meziregionální a nadnárodní spolupráce. Uvedený cíl je financován 

z ERDF a v České republice pod něj spadají všechny regiony.(1) 
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2.2 Národní strategický referenční rámec 
 

Jedná se o strategický dokument, podle kterého je zabezpečena politika hospodářské 

a sociální soudrţnosti. Představuje soulad mezi Národním rozvojovým plánem 

a Strategickými obecnými zásadami Společenství. Tento dokument definuje soustavu 

operačních programů. Na základě operačních programů (dále jen “OP“) jsou z EU 

čerpány finanční prostředky pro příjemce v členských státech a regionech. Následující 

podkapitola bude tedy věnována OP. 

2.1.1 Operační programy 

 

Prostřednictvím OP dochází k finanční podpoře z fondů EU. ČR disponuje pro období 

2007–2013 26 OP. Dělí se na Tematické, Regionální, OP Praha a Evropská územní 

spolupráce. OP jsou v souladu s cíli Politiky hospodářské a sociální soudrţnosti. Pod cíl 

Konvergence spadají Tematické a Regionální OP, pod cíl Regionální 

konkurenceschopnost a zaměstnanost spadá OP Praha a pod cíl Evropská územní 

spolupráce spadají OP Přeshraniční spolupráce (2, s. 71─79). Operační programy se dělí 

na prioritní osy a dále na oblasti podpory, které specifikují, na co konkrétně lze finanční 

prostředky poskytnout.  
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Tabulka 3: Přehled OP na období 2007─2013 

Operační programy na období 2007-2013 Přidělená 

finanční 

částka 

Tematické OP OP Podnikání a inovace 21 271,1mil. 

EUR  OP doprava 

OP Ţivotní prostředí 

OP Lidské zdroje a zaměstnanost 

OP Vzdělávání pro konkurenceschopnost 

OP Výzkum a vývoj pro inovace 

Integrovaný operační program 

OP Technická pomoc 

Regionální OP (ROP) ROP NUTS II Jihovýchod 4 659mil. 

EUR  ROP NUTS II Jihozápad 

ROP NUTS II Moravskoslezko 

ROP NUTS II Severovýchod 

ROP NUTS II Severozápad 

ROP NUTS II Střední Čechy 

ROP NUTS II Střední Morava 

OP ─ Praha OP Praha Konkurenceschopnost 372,4mil. 

EUR  OP Praha Adaptabilita 

Evropská územní spolupráce OP Meziregionální spolupráce 389mil. EUR  

OP Nadnárodní spolupráce 

OP Přeshraniční spolupráce 

OP Přeshraniční spolupráce ˇ 

ČR – Bavorsko 

OP Přeshraniční spolupráce 

ČR-Polsko 

OP Přeshraniční spolupráce ČR-Rakousko 

OP Přeshraniční spolupráce ČR-Sasko 

OP Přeshraniční spolupráce 

 ČR – Slovensko 

Interact II, ESPON 2013 

Pramen: Národní strategický referenční rámec 
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„V OP jsou podrobně popsány cíle a priority, které chce členská země v dané oblasti 

dosáhnout v aktuálním programovacím období. V OP najdeme popis typových aktivit, 

na které je moţné čerpat prostředky z fondů EU. Nechybí také uvedení výčtu těch, kteří 

mohou o finanční prostředky ţádat.“(3) „Kaţdý subjekt, jenţ chce poţádat o finanční 

podporu z EU, musí předloţit projekt řídícímu orgánu operačního programu.“(4) 

2.1.2 Operační programy ─ řízení 

 

Řídícími orgány pro tematické OP jsou obory jednotlivých ministerstev. Pro územní OP 

neboli regionální operační programy (dále jen ROP) jsou jimi Úřady regionálních rad 

pro jednotlivé regiony soudrţnosti.(2, s.71,75) 

3 Fondy Evropské unie 
 

„Fondy EU představují hlavní nástroj realizace evropské politiky hospodářské a sociální 

soudrţnosti. Právě jejich prostřednictvím se rozdělují finanční prostředky určené ke 

sniţování ekonomických a sociálních rozdílů mezi členskými státy a jejich regiony.“(4) 

 

Hlavní fondy Evropské unie: 

 

-Strukturální fondy 

-Fond soudrţnosti 

3.1 Strukturální fondy 
 

Jak bylo uvedeno výše, Strukturální fondy jsou nástrojem regionální politiky EU. 

Finanční prostředky z nich na jednotlivé projekty většinou nejsou čerpány jednorázově 

ale v rámci několikaletých cyklů. Jsou čerpány pouze v případě, ţe jsou v souladu s cíli 

a prioritami daných operačních programů. Mezi strukturální fondy patří Evropský fond 

po regionální rozvoj a Evropský sociální fond.  
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Evropský fond pro regionální rozvoj 

 

ERDF disponuje největším objemem peněz z fondů EU. Jeho hlavím cílem je 

vyrovnávat hospodářské a sociální rozdíly mezi regiony EU. Toho dosahuje mimo jiné 

podporou regionálního i místního rozvoje a spolupráce měst a regionů. Současně 

financuje malé a střední podnikatele se záměrem vytvořit udrţitelná pracovní místa. 

Dále podporuje rozvoj infrastruktury, spojený s výzkumem a inovacemi, 

telekomunikacemi, ţivotním prostředím, energetikou a dopravou. Svoje finanční 

prostředky poskytuje v rámci tří cílů regionální politiky.  

 

Evropský sociální fond 

 

ESF se zaměřuje hlavně na zvýšení zaměstnanosti v EU a s tím související vytváření 

nových pracovních míst. Uvedeného cíle dosahuje tím, ţe formuje systémy 

celoţivotního vzdělávání. V rámci členských států podporuje lepší přístup uchazečů 

o zaměstnání. Současně se zabývá bojem proti diskriminaci na trhu práce.  

3.2 Fond soudržnosti  
 

Lze konstatovat, ţe hlavním zájmem Fondu soudrţnosti je pomáhat znevýhodněným 

členským státům, postiţeným přírodními katastrofami. Podílí se na financování velkých 

projektů v oblasti ţivotního prostředí, rozvoje dopravy a v oblasti energetické účinnosti 

a obnovitelných zdrojů energie.(5) Ovšem podpora konkrétního členského státu se můţe 

uskutečnit pouze v případě, ţe jeho HNP na obyvatele nepřekročí 90% průměrné 

hodnoty tohoto ukazatele v rámci zemí EU. Daný stát musí mít také sestavený 

konvergenční program. To je program s podmínkami hospodářského sbliţování. 
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4 Možnosti financování podpory rozvoje cestovního ruchu ze 

Strukturálních fondů EU 
 

Lze konstatovat, ţe cestovní ruch je velmi důleţitá část hospodářství ČR, protoţe se 

podílí na vytváření HDP 3%. Rozvinutý cestovní ruch je jedním z kritérií vyspělého 

státu. Proto je důleţité podporovat projekty, které se přímo podílí na rozvoji tohoto 

odvětví. Avšak jen za předpokladu, ţe splňují daná kritéria jednotlivých OP. 

 

Koncepce státní politiky cestovního ruchu ČR 

 

„Koncepce státní politiky cestovního ruchu v ČR na období 2007–2013 (dále jen 

"Koncepce") představuje střednědobý strategický dokument, který vychází především 

z rozvojových moţností cestovního ruchu v České republice a účinnými nástroji 

podněcuje jeho další rozvoj.“(6). Prostřednictvím OP je tato koncepce realizována. 

 
4.1 Možnosti financování podpory rozvoje cestovního ruchu na regionální 

úrovni 
 

Na regionální úrovni je cestovní ruch podporován prostřednictvím ROP. Všechny ROP 

regionů soudrţnosti mají jednu ze svých prioritních os, tedy základních oblastí rozvoje, 

zaměřenou na rozvoj cestovního ruchu. Je zřejmé, ţe regiony soudrţnosti NUTS 2 hrají 

klíčovou úlohu v rozvoji cestovního ruchu ČR.  
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Tabulka 4: Přehled prioritních os týkajících se cestovního ruchu u jednotlivých ROP 

Operační program Prioritní osa (číslo prioritní osy) 

ROP NUTS II Jihovýchod Rozvoj udrţitelného cestovního ruchu (2) 

ROP NUTS II Jihozápad Rozvoj cestovního ruchu (3) 

ROP NUTS II Moravskoslezsko Podpora prosperity regionu (2) 

ROP NUTS II Severovýchod Cestovní ruch (3) 

ROP NUTS II Severozápad Udrţitelný rozvoj cestovního ruchu (4) 

ROP NUTS II Střední Čechy Cestovní ruch (2) 

ROÚ NUTS II Střední Morava Cestovní ruch (3) 

Pramen: Národní strategický referenční rámec 

 

ROP NUTS II Jihovýchod 

 

Na základě ROP NUTS II Jihovýchod (dále jen “ROP JV“) jsem vypracovala 

projektovou ţádost v programu BENEFIT7. Tento region soudrţnosti se územně skládá 

z Jihomoravského kraje a kraje Vysočina. ROP JV má čtyři prioritní osy. 

 

Tabulka 5: Přehled prioritních os Regionu soudržnosti Jihovýchod 

Číslo prioritní osy Název prioritní osy 

1 Dostupnost dopravy 

2 Rozvoj udrţitelného cestovního ruchu 

3 Udrţitelný rozvoj měst a venkovských sídel 

4 Technická pomoc 

 

Praktická část bakalářské práce spadá pod prioritní osu číslo 2─Rozvoj udrţitelného 

cestovního ruchu a oblast podpory číslo 2.1. „Hlavním cílem této oblasti podpory je 

zkvalitňovat a rozvíjet infrastrukturu a technické zázemí pro rozvoj udrţitelného 

cestovního ruchu v regionu.“(7, s. 35). 
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Lze konstatovat, ţe existují jistá základní pravidla pro čerpání dotací prostřednictvím 

ROP JV. Dle příručky pro ţadatele a příjemce k výzvě 2.1 Rozvoj infrastruktury 

cestovního ruchu (turistická infrastruktura a památky), vyhlášené k 3. listopadu 2010 

jsou tato pravidla ve zkratce zahrnuta v devíti následujících bodech: 

- povinnost realizovat projekt v Regionu soudrţnosti Jihovýchod 

- musí být dodrţena skladba financování 

- jeden projekt lze podat pouze v rámci jedné oblasti podpory 

- jedním ţadatelem můţe být podán libovolný počet projektů spadajících pod 

různé OP 

- vyjasnění souvisejících majetkových vztahů v projektu 

- speciální podmínky na ţadatele projektu 

- kaţdý ţadatel musí v ţádosti uvést jaké monitorovací indikátory (tj. ukazatel, 

kterého je záměrem v daném projektu dosáhnout) budou naplněny 

 

ROP JV spadá v regionální politice EU (stejně jako ostatní ROP) pod cíl Konvergence. 

Jde tedy především o podporu zvyšování ekonomické a sociální úrovně daných regionů 

soudrţnosti, jejichţ HDP je niţší neţ 75% průměru tohoto ukazatele v EU. 

 

Co musí ţadatel udělat pro získání dotace z ROP Jihovýchod 

 

Základním impulsem pro vytvoření projektu je nápad. Ovšem tento nápad musí být 

v souladu alespoň s jedním cílem Regionální politiky EU a současně s cílem daného OP 

(viz Prováděcí dokument ROP JV). Je nutné vědět, kterého OP se projekt týká. Před 

zahájením samotných příprav pro realizaci projektu je vhodné informovat se přímo 

v místě řídícího orgánu daného OP o realizovatelnosti projektu. Potom se můţe začít 

pracovat na detailní přípravě projektu a vypracovat projektovou ţádost o dotaci z fondů 

EU. 
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Ţádost o dotaci se podává jak v elektronické, tak v tištěné podobě na Odboru 

implementace projektu Regionální rady Jihovýchod. Pro vytvoření elektronické ţádosti 

lze vyuţít systém BENEFIT7, který je volně dostupný na internetu. V rámci této ţádosti 

je nutné uvést dostatečné podrobné údaje o projektu a o jeho konkrétních měřitelných 

výsledcích (monitorovacích indikátorech). (8, s. 39) 

 

Ţádost se v systému BENEFIT7 vytváří na základě konkrétní aktuální výzvy. Výzvy se 

váţí k různým oblastem podpory daných prioritních os ROP. Příjem ţádostí je vymezen 

datem zahájení a ukončení výzvy. Ţádost tvoří mnoho poloţek, jejichţ vyplněním dojde 

k podrobné identifikaci projektu. Dále je nutné připojit povinné přílohy dle Příručky pro 

ţadatele a příjemce dotace a čestná prohlášení. 

 

Proces hodnocení ţádosti 

 

Ţádost je nutné podat na OIP dané Regionální rady či jiného řídícího orgánu, pokud jde 

na příklad o tematický OP, ve správném termínu. V Regionu soudrţnosti Jihovýchod 

jsou dvě regionální rady. Jedna se nachází v Brně a druhá v Jihlavě. Ţádosti, které jsou 

podány pozdě, uţ nejsou přijaty k hodnocení. Nejpozději do 60 dnů od ukončení dané 

výzvy dojde k hodnocení formálních náleţitostí. Pokud není něco v pořádku, ţádost je 

vrácena a nejpozději do 7 dnů musí být opravena a znovu podána. Další fází hodnocení 

ţádosti je kontrola přijatelnosti dle kritérií přijatelnosti. Ta jsou podobná pravidlům 

programu ROP JV. Poté následuje hodnocení dle bodové stupnice. Pokud projekt není 

ohodnocen ani stanoveným minimem bodů, je vyřazen. Pokud je projekt ohodnocen nad 

stanovené minimum, nemá ještě vyhráno. Schváleny jsou pouze projekty s nejlepším 

bodovým hodnocením. O tom rozhoduje jiţ výbor regionální rady. U schválených 

projektů dojde k tzv. kontrole EX ANTE. Jde o velmi podrobnou kontrolu, kde se 

hodnotí i finanční náročnost projektu. Pouze projekty, které projdou touto poslední fází 

kontroly s pozitivním výsledkem, mají poskytnutí dotace jisté. Ţadatelé úspěšných 

projektů jsou pozváni k podpisu Smlouvy o poskytnutí dotace. (8, s. 62) 
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Tabulka 6: Orientační harmonogram výzvy 

Postup administrace Počet kalendářních dnů od 

ukončení předchozí činnosti 

Počet kalendářních dnů od 

konečného termínu pro 

předkládání 

Vyhlášení výzvy 0  

Konečný termín předkládání 

projektů 

min. 30/obvykle 60 dnů  

Kontrola formálních 

náleţitostí 

+60 60 

Kontrola přijatelnosti 

projekt 

a hodnocení projektů 

+15 75 

Zasedání VRR +15 90 

Ověření zápisu ze zasedání 

VRR 

+13 103 

Oznámení ţadatelům  

o schválených/náhradních 

a nedoporučených 

projektech 

+7 110 

Pramen: Příručka pro žadatele a příjemce 

4.2 Další možnosti financování podpory rozvoje cestovního ruchu ze 

Strukturálních fondů EU 
 

Cestovní ruch můţe být podporován mnoha způsoby z fondů EU. Na následující straně 

je uveden několik dalších moţností financování podpory rozvoje cestovního ruchu. 

  



19 

 

Tabulka 7: Další možnosti financování podpory rozvoje cestovního ruchu 

4.2.1 Financování podpory cestovního ruchu na nadregionální úrovni 

 

Na národní a nadregionální úrovni je cestovní ruch podporován prostřednictvím 

Integrovaného operačního programu (dále jen IOP). Na rozvojové aktivity cestovního 

ruchu je alokováno 60,6 mil EUR z ERDF. Cestovnímu ruchu se věnuje především 

prioritní osa 4 s názvem Národní podpora cestovního ruchu. Ta spadá jak do cíle 

Konvergence, tak do cíle Regionální konkurenceschopnosti a zaměstnanosti. Řídícím 

orgánem tohoto tematického OP je Ministerstvo pro místní rozvoj. Na rozvojové 

aktivity cestovního ruchu je alokováno 845,1 mil EUR z ERDF. (9) Hlavním cílem 

tohoto programu je rozvoj veřejných sluţeb v oblasti cestovního ruchu. 

  

Operační program Prioritní osa (číslo prioritní osy), program 

podpory 

Integrovaný operační program Národní podpora cestovního ruchu (4) 

Podnikání a inovace Vznik firem (1), START 

Rozvoj firem (2), ZÁRUKA 

Efektivní energie (3), EKO-ENERGIE 

Prostředí pro podnikání a inovace (5), 

NEMOVITOSTI 

Přeshraniční spolupráce ČR─Rakousko Socioekonomický rozvoj, cestovní ruch a transfer 

know-how (1) 

Přeshraniční spolupráce ČR─Polsko Zlepšení podmínek pro rozvoj podnikatelského 

prostředí a cestovního ruchu (2) 

Přeshraniční spolupráce ČR─Bavorsko Hospodářský rozvoj, lidské zdroje a sítě (1) 

Přeshraniční spolupráce ČR─Sasko Rozvoj hospodářství a cestovního ruchu (2) 

Přeshraniční spolupráce ČR─Slovensko Podpora sociokulturního a hospodářského rozvoje 

příhraničního regionu a spolupráce (1) 



20 

 

4.2.2 Financování podpory podnikání v cestovním ruchu 

 

Ve struktuře financování jak u ROP tak u IOP lze zjistit, ţe ţadatelem o poskytnutí 

dotace můţe být podnikatel. Musí však splňovat Definici malého a středního 

podnikatele. Operačním programem, který je přímo zaměřen na podporu podnikatelů je 

Operačního program Podnikání a inovace (dále jen “OPPI“). Prostřednictvím tohoto 

tematického OP lze získat dotaci z ERDF. Řídícím orgánem OPPI je Ministerstvo 

průmyslu a obchodu (dále jen “MPO“). 

 

V důsledku finanční a hospodářské krize bylo MPO v 2. pololetí roku 2009 nuceno 

pozměnit dokument OPPI. Změny byly schváleny v listopadu 2009 Monitorovacím 

výborem OPPI a v červenci oficiálně Evropskou komisí. Hlavním cílem OPPI je zvýšit 

konkurenceschopnost v sektoru průmyslu a podnikání a udrţení přitaţlivosti ČR a jejích 

regionů pro investory. OPPI má 7 prioritních os. (2, s. 71) 

 

OPPI se skládá z 15 programů podpory, které jsou zaměřeny jak na přímou podporu 

podnikání, tak na zlepšování podnikatelského prostředí. Podnikatele v cestovním ruchu 

lze pomocí OPPI podporovat především prostřednictvím následujících programů: 

- EKO-ENERGIE, kdy na začátku roku 2010 byla vyhlášena výzva, týkající se 

uvedeného programu. Hlavním cílem programu je vyuţít více obnovitelných 

zdrojů tak, aby byla sniţována energetická náročnosti výroby. 

 

- ZÁRUKA za provozní úvěry pro malé a střední podnikatele, kdy záruku lze 

mimo jiné získat na financování nákupu zásob pro obory obchod, ubytování, 

stravování, pohostinství. Je moţné poskytnout záruku dvojího typu. Je to 

rozděleno dle výše úvěrů. 

 

- NEMOVITOSTI, kdy jde o vznik a rozvoj podnikatelských nemovitostí. Lze 

říci, ţe v cestovním ruchu jde velmi často o rozvoj podnikatelských nemovitostí. 

(10) 
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5 Podnikání v cestovním ruchu 
 

Cestovní ruch je významným odvětvím české ekonomiky. Koordinačním orgánem 

všech subjektů, které působí v cestovním ruchu je Ministerstvo pro místní rozvoj (dále 

jen “MMR“). Jeho nástrojem je Koncepce státní politiky cestovního ruchu na období 

2007 ─2013. Jedním z úkolů ministerstva je ochraňovat spotřebitele a stanovit pravidla 

pro provoz cestovních kanceláří a agentur v ČR. Podnikání v cestovním ruchu upravují 

Zákon č. 159/1999 Sb. o některých podmínkách podnikání v oblasti cestovního ruchu 

a další právní normy a předpisy pro podnikání v cestovním ruchu. 

 

Dle kapitoly 3.2.2 mají podnikatelské subjekty, působící v cestovním ruchu opravdu 

široké moţnosti jak vyuţít podpory ze Strukturálních fondů EU. To je velmi pozitivní 

fakt, vezmeme-li v úvahu uplynulou finanční krizi, jejímţ dopadem bylo mimo jiné 

sníţení trţeb z cestovního ruchu. Tato krize začala v roce 2007 americkou hypoteční 

krizí, kdy majitelé hypoték nebyli schopní své dluhy splácet. A v roce 2008 se z ní stala 

světová ekonomická krize. Cestovní ruch tedy zaznamenal výrazný pokles poptávky. 

Ovšem uţ v roce 2009 můţeme zaznamenat nárůst ţivností v hostinské činnosti 

a v provozu cestovních kanceláří ve všech regionech soudrţnosti. Pro příklad je zde 

uveden Region soudrţnosti Jihovýchod.  

Tabulka 8: Nárůst živností v cestovním ruchu k 30. 6. 2009 v regionu soudržnosti 

Jihovýchod 

Pramen: Český statistický úřad  

  

Region 

soudržnosti 

Jihovýchod 

Hostinská činnosti Cestovní kanceláře 

Počet 

k 31.12.2008 

Počet 

k 30.6.2009 

Změna 

za ½ 

roku 

Počet 

k 31.12.2008 

Počet 

k 30.6.2009 

Změna 

za ½ 

roku 

Vysočina 6 106 6 230 124 53 54 1 

Jihomoravský 

kraj 

16 560 16 916 356 165 174 9 



22 

 

6 Zaměstnanost v cestovním ruchu v ČR 
 

Protoţe je odvětví cestovního ruchu důleţitým zdrojem pracovních příleţitostí, je na 

místě zmínit statistiky zaměstnanosti. „V roce 2006 bylo v odvětví cestovního ruchu 

zaměstnáno 240 000 osob, z toho bylo 181 000 zaměstnanců a 59 000 

sebezaměstnaných osob. Podíl cestovního ruchu na celkové zaměstnanosti v národním 

hospodářství činil 4,7 %.  Nejvíce osob pracovalo ve stravovacích a pohostinských 

zařízeních (72 000) a ubytovacích sluţbách (39 000). V cestovních kancelářích 

a agenturách pracovalo 15 000 osob.“(11) 

Tabulka 9: Počet pracovních míst a osob zaměstnaných v CR dle odvětví (2008) 

Ukazatel Počet pracovních míst v cestovním 

ruchu 

Počet zaměstnaných osob 

v cestovním ruchu 

Odvětví 

cestovního 

ruchu 

Sebezaměstnaní 

(1) 

Zaměstnanci Celkem Sebezaměstnaní Zaměstnanci 

Hotely a 

podobná 

zařízení 

8 559 35 801 44 360 7 749 36 398 

Restaurace a 

podobná 

zařízení 

15 716 47 051 62 767 17 396 48 828 

Osobní 

ţelezniční 

doprava 

0 14 776 14 776 0 14 797 

Osobní silniční 

doprava 

1 575 11 573 13 148 1 602 11 410 

Osobní lodní 

doprava 

6 49 56 4 50 

Osobní letecká 

doprava 

10 6 350 6 359 10 5 566 

Doplňkové 

sluţby osobní 

112 2 448 2 561 98 2 456 

Pronájem 

zařízení pro 

osobní dopravu 

35 90 125 43 87 
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Cestovní 

agentury a 

podobná 

zařízení 

5 346 9 329 14 675 5 415 9 313 

Kulturní sluţby 2 389 9 873 12 262 2 327 10 335 

Sportovní a 

ostatní 

rekreační 

sluţby 

920 2 027 2 947 808 2 092 

Charakteristická 

odvětví CR 

34 667 139 368 174 035 35 452 142 333 

Související 

odvětví CR 

15 714 43 135 58 850 15 571 44 393 

Nespecifická 

odvětví CR 

634 2 857 3 491 611 2 875 

Odvětví celkem 51 015 185 360 236 376 51 635 189 601 

Pramen: Český statistický úřad 

 

1 ─ Sebezaměstnaní jsou majitelé zařízení cestovního ruchu. Zaměstnávají sami sebe 

a většinou své rodinné příslušníky. 

 

Lze provést porovnání zaměstnanosti v cestovním ruchu v roce 2006 s rokem 2008. 

Celková zaměstnanost se od roku 2006 zvýšila o 1 236 osob. V roce 2008 je celkově 

pracujících 241 236. Z toho nejvíce osob pracuje v ubytovacích zařízeních 

a restauracích. V ubytovacích zařízeních je v roce 2008 zaměstnáno 44 148 

zaměstnanců coţ je o 5 148 osob více neţ v roce 2006. V restauracích je v roce 2008 

zaměstnáno 66 223 zaměstnanců coţ je o 5 777 osob méně neţ v roce 2006. Počet 

pracujících v cestovních agenturách se proti roku 2006 sníţil o 72 zaměstnanců. 
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7 Řízené rozhovory 

V praktické části bakalářské práce je uveden průzkum, který se týká informovanosti 

o moţnostech vyuţití Strukturálních fondů EU mezi podnikateli a osobami ve vedení 

v různých zařízení cestovního ruchu. Průzkum je proveden formou řízených rozhovorů. 

Lze říci, ţe rozhovor je obecně velmi běţná technika terénního sběru informací. 

K získávání potřebných informací dochází prostřednictvím záměrně cílených otázek 

kladených respondentovi. Existují rozhovory vedené tváří v tvář nebo telefonicky. 

Ovšem vţdy tam jde o okamţitou reakci dotazovaného, vyvolanou tazatelem. 

Na rozhovor je moţné pohlíţet jako na ucelenou soustava ústního jednání mezi 

tazatelem a respondentem, v němţ tazatel (také “výzkumník“) získává informace 

prostřednictvím otázek. Otázky se vztahují přímo k tématu zjišťování. „Rozhovor je 

moţno definovat jako systém verbálního kontaktu mezi tazatelem a dotazovaným 

s cílem získat informace prostřednictvím otázek, které klade tazatel.“(17) Dle 

Ing. Kozlové se nároky na zvládnutí situace rozhovoru liší podle tématu, kterému je 

věnováno, podle poţadované hloubky informačního záměru, typu nástrojů, pomůcek 

a také podle typu respondentů. Nejčastěji se pro záznam rozhovoru pouţívá buď 

tzv. záznamový arch, pomocné karty, obrázky, fotografie a podobně. 

Rozhovory se všeobecně dělí na: 

- Nestandardizovaný (neřízený) rozhovor, kde není stanovena přesná formulace 

otázek ani jejich pořadí 

 

- Standardizovaný (řízený) rozhovor, kde jsou otázky pevně stanoveny a mají 

stanovené pořadí a varianty odpovědi. Jeho výhodou je dobrá statistická 

zpracovatelnost. 

 

- Polostandardizovaný (polořízený) rozhovor, kde chybí některá z charakteristik 

řízeného rozhovoru. Jeho nevýhodnou je náročná statistická zpracovatelnost. 

(17) 
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8 Praktická část 
 

Praktická část bakalářské práce obsahuje dvě části. První je věnovaná průzkumu 

o informovanosti podnikatelů a vedoucích pracovníků v cestovním ruchu o moţnostech 

vyuţívání Strukturálních fondů EU v oblasti cestovního ruchu. Průzkum byl prováděn 

pomocí řízených rozhovorů. Druhou a podstatně delší částí je zpracování fiktivní 

projektové ţádosti do ROP NUTS II Jihovýchod v programu BENEFIT7. 

 
8.1 Průzkum o informovanosti podnikatelů a vedoucích pracovníků 

v cestovním ruchu o možnostech využívání Strukturálních fondů EU 
 

Jedním z cílů práce je provést průzkum mezi podnikateli a vedoucími pracovníky 

v cestovním ruchu o jejich informovanosti o moţnostech vyuţívání Strukturálních 

fondů EU v oblasti cestovního ruchu. Průzkum byl záměrně zaměřen na podnikatele 

a vedoucí pracovníky jelikoţ se domnívám, ţe by měli být lépe informovaní 

o moţnostech poskytování dotací ze Strukturálních fondů EU pro oblast cestovního 

ruchu, neţ řadoví pracovníci. 

 

Průzkum byl prováděn v cestovních agenturách, kancelářích, hotelích a penzionech 

mnou náhodně vybraných. Celkem bylo provedeno 15 řízených rozhovorů, z toho 

5 osobně a 10 telefonicky. Jednalo se o zařízení cestovního ruchu pouze na území ČR. 

Tyto rozhovory byly zcela anonymní a respondenti byli o své anonymitě dopředu 

informováni. Na následující straně je uvedena struktura otázek a pořadí v jakém byly 

kladeny. U kaţdé otázky je znázorněn počet odpovědí. 
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1) V jakém oboru cestovního ruchu pracujete?  

a) hotelnictví 

b) CA a CK 

c) gastronomická zařízení  

 

Graf 1: Přehled počtu respondentů dle jejich oblasti působení 

 

Nejvíce respondentů v celkovém počtu 10 pochází z oboru hotelnictví. Z oblasti 

cestovních kanceláří a agentur pochází 3 respondenti. Nejméně pochází z oblasti 

gastronomických zařízení v počtu 2. 

 

2)Na jaké pozici? 

a) majitel 

b) manaţer 

 

Tabulka 10: Přehled počtu respondentů dle jejich pracovní pozice 

Pozice Počet respondentů 

Majitelé 4 

Manaţeři 11 

  

10

3

2 hotelnictví

CA a CK

gastronomická 
zařízení 
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3) Jak dlouho se věnujete podnikání v cestovním ruchu? 

a) do 3 let 

b) do 10 let 

c) déle 

 

Tabulka 11: Přehled počtu respondentů dle jejich doby působení v cestovním ruchu 

Délka doby působení v cestovním ruchu Počet respondentů 

do 3 let 8 

do 10 let 7 

déle  

 

4) Jak jste informováni o moţnostech vyuţívání finanční podpory ze Strukturálních 

fondů EU? 

a) málo 

b) dobře 

c) vůbec  

 

Tabulka 12: Přehled počtu respondentů dle intenzity jejich informovanosti 

Informovanost Počet respondentů 

Informovaní málo 8 

Informovaní dobře 4 

Neinformovaní 3 

 

5) Pokud dobře, z jakých zdrojů?  

a) média 

b) jiné zdroje 

 

Tabulka 13: Přehled počtu respondentů dle jejich zdroje informací 

Zdroj informací Počet respondentů 

Média 13 

Jiné zdroje 2 
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6) Chybí Vám mediální informovanost o moţnostech vyuţívání Strukturálních fondů 

EU?  

a) ano 

b) ne  

 

Tabulka 14: Přehled počtu respondentů, kterým chybí či nechybí mediální 

informovanost 

Chybí Vám mediální informovanost Počet respondentů 

Ano 11 

Ne 4 

 

7) Je pro Vás členství ČR v EU výhodou nebo nevýhodou z hlediska Vašeho podnikání 

v cestovním ruchu.  

a) výhodou 

b) nevýhodou 

 

Tabulka 15: Přehled počtu respondentů, pro které je členství v EU výhodou či 

nevýhodou 

Jde o výhodu či nevýhodu Počet respondentů 

Výhoda 12 

Nevýhoda 3 

 

8) Pokud je to pro Vás výhodu tak proč.  

a) volný pohyb osob, zboţí a kapitálu 

b) jiné výhody 

 

Tabulka 16: Přehled počtu respondentů dle výhod, spočívajících v členství v EU 

Výhoda Počet respondentů 

Volný pohyb osob, zboţí a kapitálu 9 

Jiné výhody 3 
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9) Vyuţíváte při svém podnikání v cestovním ruchu finanční podpory ze Strukturálních 

fondů EU?  

a) ano 

b) ne  

 

Tabulka 17: Přehled počtu respondentů dle jejich využívání dotací ze Strukturálních 

fondů EU 

Využíváte finanční podporu ze SF EU Počet respondentů 

Ano 2 

Ne 13 

 

10) Co Vám nejvíce vadí při vyřizování ţádosti o schválení projektu? 

a) náročná administrativa 

b) korupce 

c) obojí 

 

Tabulka 18: Přehled překážek, jež nejvíce vadí respondentům, kteří již mají zkušenost 

s podáním projektové žádosti 

Největší překážka při vyřizování žádosti Počet respondentů 

Náročná administrativa  

Korupce  

Obojí 2 

 

11) V jakém věkovém rozhraní se nacházíte?  

a) 18─30 

b) 30─50 

c) 50+ 

 

Tabulka 19: Přehled počtu respondentů dle jejich věku 

Věk Počet respondentů 

18─30 2 

30─50 8 

50+ 5 
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12) Jaké je Vaše nejvyšší dosaţené vzdělání? 

a) vyučení 

b) střední 

d) vysokoškolské 

 

Tabulka 20: Přehled počtu respondentů dle jejich nejvyššího dosaženého vzdělání 

Vzdělání Počet respondentů 

Vyučení 3 

Střední 7 

Vysokoškolské 5 

 

Po získání výše uvedených dat jsem si stanovila 3 kritéria, dle kterých data srovnávám. 

Ke kaţdému kritériu byla vytvořena pro názornost tabulka.  

 

Byla stanovena 3 kritéria srovnávání: 

 

- Informovanost respondentů o moţnostech vyuţívání finanční podpory ze 

Strukturálních fondů EU z hlediska jejich věku 

 

- Informovanost respondentů o moţnostech vyuţívání finanční podpory ze 

Strukturálních fondů EU z hlediska jejich doby působení v oboru 

 

- Informovanost respondentů o moţnostech vyuţívání finanční podpory ze 

Strukturálních fondů EU z hlediska jejich dosaţeného vzdělání 
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1. kritérium 

 

Tabulka 21: Informovanost podnikatelů v cestovním ruchu o možnostech využívání 

finanční podpory ze Strukturálních fondů EU z hlediska jejich věku 

Stupeň 

informovanosti 

Informovaní málo Informovaní dobře Neinformovaní 

Věk    

18─30 2   

30─50 5  3 

50+ 1 4  

 

Na základě řízených rozhovorů bylo dokázáno, ţe nejinformovanější skupinou 

respondentů je skupina starší 50 let. Lze to přisuzovat ţivotním zkušenostem a velkému 

zainteresování v oboru. Naopak počet nejméně informovaných respondentů pochází 

z věkové skupiny 30-50 let. Naprostá většina vybraných respondentů se cítí málo 

informovaná. A to v celkovém počtu 8 osob. 

 

2. kritérium 

 

Tabulka 22: Informovanost podnikatelů v cestovním ruchu o možnostech využívání 

finanční podpory ze Strukturálních fondů EU z hlediska jejich doby působení v oboru 

Stupeň 

informovanosti 

Informovaní málo Informovaní dobře Neinformovaní 

Doba působení    

do 3 let 5  3 

do 10 let 3 4  

déle    

 

Z tohoto porovnání jasně vyplývá logický závěr. Skupina nejlépe informovaných 

respondentů je ta s nejdelší dobou působnosti. Zatímco naprosto neinformovaní jsou ti, 

kteří se svému podnikání věnují nejkratší dobu. Coţ je doba působení do 3 let. K tomuto 

závěru jiţ není co dodat.  
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3. kritérium 

 

Tabulka 23: Informovanost podnikatelů v cestovním ruchu o možnostech využívání 

finanční podpory ze Strukturálních fondů EU z hlediska jejich vzdělání 

Stupeň 

informovanosti 

Informovaní málo Informovaní 

dobře 

Neinformovaní 

Vzdělání    

Vyučení 1 1 1 

Střední 4 2 1 

Vysokoškolské 3 1 1 

 

Na první pohled je z tabulky jasné, ţe úroveň dosaţeného vzdělání respondentů 

nekoresponduje s jejich informovaností. Nejlépe informovaní podnikatelé jsou jak 

vyučení, tak vysokoškoláci. Nejde tedy říci, ţe by vysokoškolské vzdělání zvyšovalo 

u respondentů zájem o problematiku vyuţívání finanční podpory ze Strukturálních 

fondů EU pro oblast cestovního ruchu. 

 

Závěrečné zhodnocení průzkumu 

 

Bohuţel z průzkumu vyplývá, ţe z náhodně vybraných patnácti respondentů jsou dobře 

informováni o moţnostech vyuţívání Strukturálních fondů EU v oblasti cestovního 

ruchu pouze 4 lidé. To naznačuje jistou pasivitu ze strany vybraných podnikatelů. 

Souvisí s tím i odpovědi na šestou otázku. Tady se většina vyjádřila, ţe jim mediální 

informovanost chybí. 

U otázky číslo 7 se většina respondentů naklonila k pozitivnímu názoru na členství ČR 

v EU. Výhody z toho plynoucí vidí především ve větším přílivu potencionálních 

zákazníků, zaloţeném na volném pohybu osob. U deváté otázky se k vyuţívání dotací 

ze Strukturálních fondů EU přihlásili pouze 2 lidé, oba patřící do sektoru hotelnictví. 

U desáté otázky zazněla odpověď: “náročná administrativa a korupce.“ Zde byli 

dotazováni pouze zkušení ţadatelé. Obecně z průzkumu vyplynulo, ţe nejlépe jsou 

informováni hoteliéři a majitelé penzionů. Nejmenší informovanost se týká respondentů 

z cestovních kanceláří a agentur. 
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8.2 Zpracování fiktivní projektové žádosti do ROP NUTS II Jihovýchod 

v programu BENEFIT7 
 

Fiktivní projektová ţádost byla vytvořena k podání do  ROP Jihovýchod. Týká se 

aktuální výzvy prioritní osy 2 Udrţitelný rozvoj cestovního ruchu a její oblasti podpory 

2.1 Rozvoj infrastruktury cestovního ruchu (turistická infrastruktura a památky), 

vyhlášené dne 3. listopadu 2010 regionem soudrţnosti Jihovýchod. Ţadatele o finanční 

podporu z tohoto ROP představuji já. Jsem v roli malé podnikatelky, která chce postavit 

penzion na Jiţní Moravě z důvodu absence velkokapacitního penzionu v místě 

realizace. 

 

Ţádost byla zpracovaná v systému BENEFIT7. Při vytváření jsem postupovala krok za 

krokem podle příručky uţivatele BENEFITU7 a dle další doporučené literatury k této 

výzvě. Uvádím zde pouze pracovní verzi ţádosti z důvodu fiktivnosti projektu. 
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9 Závěr 
 

V teoretické části jsem rozebrala moţnosti čerpání ze Strukturálních fondů EU pro 

oblast cestovního ruchu.  

 

Cílem bakalářské práce bylo na základě řízených rozhovorů zjistit mezi podnikateli 

a manaţery pracujícími v cestovním ruchu jejich informovanost o moţnostech 

vyuţívání Strukturálních fondů z EU pro oblast cestovního ruchu. Výsledky 

a zhodnocení průzkumu byly rozpracovány jiţ v úvodu praktické části. Stanovila jsem 

si tři kritéria, dle kterých jsem výsledná data posuzovala.  

 

Přínos tohoto průzkumu vidím ve zjištění nedostatečné informovanosti podnikatelů 

a manaţerů pracujících v oblasti cestovního ruchu o moţnostech vyuţívání 

Strukturálních fondů EU pro cestovní ruch.  

 

Dalším cílem práce bylo vytvořit fiktivní projektovou ţádost o dotaci z ROP 

Jihovýchod, kde vystupuji jako ţadatelka a malá podnikatelka v jedné osobě. Ţádost 

jsem vytvořila v systému BENEFIT7 a pracovala jsem s doporučenou literaturou, 

týkající se ţádosti. Zjistila jsem, ţe jde o proces dlouhý a velmi náročný. Zejména, 

pokud se ţádost týká investiční výstavby. V souvislosti s tím jsem si rozšířila obzory 

v dané problematice a mohu tedy konstatovat, ţe se tento cíl podařilo splnit. 
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